

Храмов Богдан Олегович✉, Иванашко Юлия Петровна
Амурский государственный университет
г. Благовещенск, Российская Федерация
bogdan_khramov@list.ru

Отклонения в ритмической структуре акцентогенно проблемных слов у жителей Благовещенска и Москвы

Аннотация

Цель данной статьи заключается в описании акцентологических вариантов слов современного русского языка в сознании жителей Благовещенска и Москвы с учётом пола, уровня образования и возраста, а также частеречной принадлежности акцентогенно проблемного слова. Материалом для исследования послужили ответы 75 респондентов-москвичей и 70 респондентов-благовещенцев на вопросы анкеты, содержащей различные варианты акцентирования 58 лексических единиц, принадлежащих разным частям речи. Полученные данные подверглись количественной обработке и сравнительно-сопоставительному анализу. Выявлено, что мужчины по сравнению с женщинами демонстрируют большее число акцентологических отклонений. При этом мужчины-благовещенцы допустили больше акцентологических отклонений, чем аналогичная группа москвичей. У женщин отмечена обратная тенденция. В обеих экспериментальных группах максимальное число акцентологических отклонений обнаружено у студентов-бакалавров, минимальное – у магистрантов и лиц, обучающихся в аспирантуре или уже имеющих учёную степень. Лексические единицы из групп имени прилагательного и отглагольного существительного продемонстрировали самое большое число акцентологических отклонений у обеих групп участников – более чем в 50% случаев респонденты выбирали узуально допустимые или даже просторечные акцентологические формы слов. В целом, благовещенцы несколько чаще прибегали к использованию незакреплённых орфоэпическими словарями произносительных вариантов, чем москвичи (41% и 38% соответственно).

Ключевые слова: словесное ударение (акцент), акцентологическая норма, прескриптивная норма (кодификация), дескриптивная (объективно существующая) норма, акцентологическое отклонение

© Храмов Б. О., Иванашко Ю. П. 2025

Для цитирования: Храмов Б. О., Иванашко Ю. П. Отклонения в ритмической структуре акцентогенно проблемных слов у жителей Благовещенска и Москвы // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2025. Вып. 11, № 1. С. 170–179. <https://doi.org/10.22250/24107190-2025-11-1-170>